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PRESENTACIÓN

La encuesta de Opinión Pública #84 de Nicaragua forma parte del Programa de Investigación de Centroamérica,

Panamá y República Dominicana iniciado en 1977. Este es ejecutado por la empresa privada CID Gallup, que

cuenta con oficinas en cada uno de los países de la región centroamericana, así como en Sur América y el Caribe.

La etapa de recolección de datos fue en el periodo del 14 al 20 de octubre 2016. En esta ocasión se llegó a una

muestra de 1205 hogares, donde se entrevistó una persona por hogar, formando una muestra demográficamente

representativa de la población nicaragüense de 16 y más años de edad, residente en hogares particulares. La

selección de los informantes es parte de un diseño muestral aleatorio que considera la región, los hogares y las

personas con los resultados totales teniendo un margen de error de ±2.8 puntos (nivel de confianza 95%). El

instrumento se ha preparado con preguntas que permiten dar un seguimiento a lo largo de los años sobre la

tendencia en temas como perspectivas económicas, incidencia del crimen, o partido político preferido entre otros.

En esta ocasión, además de los temas políticos regulares, hay énfasis en el proceso electoral con las elecciones

presidenciales que se celebran el 6 de noviembre. Dentro de este contexto se consideran datos de hace cinco años

en el año electoral del 2011. En cuanto a la metodología que se sigue, se utilizó un mayor número de tarjetas y

“bolsas para responder en forma privada” algunas preguntas referentes a votación y apoyo al gobierno. Se

procuraba así minimizar o evitar sesgos por un posible “temor a ser escuchado.”

Informes similares a este de cada uno de los países de la región centroamericana y República Dominicana están

disponibles a toda organización que lo desee, bajo el sistema de suscripciones anuales y se llevan a cabo en forma

cuatrimestral, excepto en periodos de campañas presidenciales cuando su frecuencia es mayor. Desde su inicio,

constituyen un canal de comunicación de la ciudadanía entre sí y con su gobierno y procura exteriorizar las

opiniones con el propósito de mejorar la calidad de vida y fortalecer la democracia.

CID/Gallup Latinoamérica agradece a la ciudadanía nicaragüense por permitir que durante estos treinta y ocho

años sus enumeradores llegaran a sus hogares y compartieran su opinión y sentimientos sobre los temas tratados.

Se invitan comentarios de este trabajo escribiendo a info@cidgallup.com.
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FICHA METODOLÓGICA

Síntesis metodológica

• Cobertura:  todo el territorio nacional.

• Estudio:  cuantitativo.

• Informante:  ciudadano de 16 años y 

más de edad residente en el país.

• Muestra: aleatoria y representativa de 

la población adulta.

• Tamaño muestra:  1.205

• Error muestral:  ±2.8 puntos 

(n=0.5, z=1.64)

• Fechas de campo: 14 al 20 de octubre 

2016.

• Registro de datos: se contó con 

cuestionario, mayor  parte de sus 

preguntas   estructuradas y  

aproximadamente 28 minutos 

duración.
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Características de la muestra
-Porcentajes, n= 1.205- a-b

a/La n es 1205 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de lo contrario se indica

b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en decimales.

Fuente: anexos, cuadros estadísticos.

Característica % Característica %

Edad 100 Región 100

16 a 24 años 25 Managua 19

25 a 34 años 24 Cabecera Departamento 22

35 a 49 años 25 Resto del país 59

50 y más 26

Educación 100

Sexo 100 Primarioa/Ninguna 58

Masculino 48 Secundaria 33

Femenino 52 Superior 9

Partido político prefiere 100 Trabajan salario o pago 100

Frente Sandinista de Liberación 

Nacional -FSLN
55 Cuenta propia 34

Liberal Constitucionalista –PLC 3 Sector privado 15

Partido Liberal Independiente –

PLI
4 Sector público 6

Ninguno/Indeciso/NR 37 No trabaja 45
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VISIÓN GLOBAL

El enfoque principal de este estudio ha sido la elección nacional que se celebra el 6 de noviembre. Pero es

importante señalar que la vida sigue no obstante el proceso electoral y los ciudadanos siguen buscando su porvenir

día a día con todo lo que les cueste. Por primera vez en varios años el desempleo como problema nacional surge y

es citado por el 55 por ciento de los entrevistados como el mayor desafío que enfrenta a el país. En los hogares se

sienten afligidos por el alto costo de la vida (aunque se percibe aumentando menos que en otras épocas) y en toda la

sociedad está la percepción que el crimen y la violencia están en aumento, en especial en la capital.

Muchos han emigrado frente a esta situación tan difícil y no estarán para las votaciones el mes entrante. Pero

también la aparente permanencia de los problemas existencialistas ha producido en el país un grupo que ya quiere un

cambio en quienes gobiernan al país. Sin embargo, sí es definitivo es que hay poco más de la mitad de los adultos en

el país que apoyan a Daniel Ortega, que votarán por él y creen que él mantiene presente los intereses del pueblo en

su diario accionar. Estos irán a votar en la elección y serán los suficientes para darle la victoria holgada en la

contienda.
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Pero que pasa con el resto de los nicaragüenses. A estos la

CID/Gallup los ha puesto el nombre “la oposición.” Ellos pudieran

o no ir a las urnas, y puede ser que incluso algunos voten por el

Presidente. Un 37 por ciento dice abiertamente que debería otra

persona, no Daniel Ortega, ser el presidente de su país. Pero esto

no implica que votarán por uno de los candidatos de los pequeños

partidos políticos de oposición. Esas personas son

fundamentalmente desconocidas y además están divididas. Lo que

hace falta para que “la oposición” florezca es que aparezca un líder

que los anime.

Lo más probable es que el proceso electoral pase sin mayor contratiempo y que el resultado que busca el gobierno

se logre. Y la vida continuará en Nicaragua.

CID/Gallup hará una encuesta más antes de las elecciones que irá únicamente a sus subscritores.
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ANÁLISIS GRÁFICO DE LA INFORMACIÓN 
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a/ La n  es 1205 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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EL ENTORNO NACIONAL

7

a/ La n  es 1205 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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ENTORNO NACIONAL

La noticia de mayor impacto

8

Preguntas: Pensando en el último mes, ¿cual es la noticia nacional que más le ha impactado?

Categoría 
Total Managua

Cabe-

ceras

Resto 

país

Asesinatos, delincuencia, 

drogas
23 33 24 19

Accidentes tránsito, 

choques..
15 19 14 14

Eventos naturaleza: 

erupciones volcán, 

deforestación, sequía…

10 12 12 8

No ve noticias 40 17 44 46

El crimen y la delincuencia que ha azotado al

resto de Centroamérica ya ha llegado a

Nicaragua. Al ser consultados sobre las

noticias de mayor impacto del último mes, el

grupo más grande cita diferentes hechos

delincuenciales – sucesos.

En contraste en octubre del 2011, otro mes

electoral la noticia nacional que estaba más en

la mente de la población eran los desastres

naturales. Todavía figuran estas últimas pero

ahora en tercer lugar. El crimen es

especialmente notable en Managua Metro.

Fuente: Anexo, cuadro 3 

Cuadro #1

Noticia mayor impacto  
-Porcentajes, principales menciones-
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ENTORNO NACIONAL 

El rumbo del país

Gráfico #1   

Percepción sobre el rumbo del país: 2003 a octubre  2016
-Porcentajes*-

Pregunta: como cree que va el país?
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Fuente: Anexo, cuadro 4 y estudios anteriores -

*Desde el 96 al 2014 se registra un promedio de las menciones citadas por  año

- Porcentaje restante corresponde a NS/NR

Aumenta la proporción de entrevistados que no

quiso opinar sobre el rumbo que lleva el país. Por

primera vez en cuatro años ahora es menos del 50

por ciento que manifiesta que va la nación en un

rumbo correcto. Las campañas electorales tienen la

capacidad de modificar las opiniones de una

variedad de temas.
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ENTORNO NACIONAL 

Los problemas del país

10Pregunta: ¿Cuál considera usted es el principal problema de nuestro país?

Problema Oct-16 May-16 Ene-16 2015 2014 2013 2012 2011 2010

Desempleo 55 36 37 37 33 40 33 31 32

Costo de la vida- escasez alimentos 14 18 15 10 12 10 12 13 7

Tráfico y consumo de drogas 8 20 26 22 14 8 14 6

Servicios públicos: energía, agua, falta 

hospitales, salud..
6 8 8 - - - - - -

Corrupción en  gobierno/Ortega 3 5 6 6 5 5 4 3 7

Crimen y violencia 2 6 4 4 6 3 3 3 9

Cuadro #2  

Principales problemas del país 
-Porcentajes—2010-2016- principales menciones

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 14 y a/ estudios previos  se presentan promedios

Por primera vez en muchos años el desempleo pasa a ser el problema de la mayoría de los entrevistados en esta

serie de encuestas. Más de la mitad identifican la falta de empleos como el mayor desafío de la nación.

Conforme menor sea el nivel educativo del entrevistado, más probable que cite este como el problema de más

alta prioridad; en segundo lugar está el alto costo de la vida. Es más aparente el alto costo de la vida en las

cabeceras de departamento que en otras regiones.
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ENTORNO NACIONAL 

Las preocupaciones familiares

11Pregunta: Y de esta tarjeta ¿Cuál es la principal preocupación que tiene  Ud. y su familia?

: 23

Gráfico #2  

Tres preocupaciones principales de los familias

- 2014 – 2016.
-Porcentajes, principales menciones-
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Otras preocupaciones:

Mucho crimen en barrio    12 %

Temor por futuro de niños 11 %

En el seno del hogar la preocupación principal es

el alto costo de las necesidades básicas. Las

mujeres, las responsables por las finanzas de la

casa, tienen mayor probabilidad de citar el alto

costo de la vida que los hombres.

En segundo lugar, y en aumento, es que haya

alguien en el hogar que no tenga empleo.

Fuente: Anexo cuadros estadísticos 11 y estudios anteriores.
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Mucha

22%

Alguna

26%

Poca

26%

Ninguna

16%

NS/NR

6%

Gráfico #3   

Confianza que presidente resuelva preocupaciones que tienen

-Porcentajes-

ENTORNO NACIONAL

Preocupaciones familiares

Fuente: Anexo cuadros estadísticos 7 y estudios anteriores.

¿Cuánta confianza tiene usted que el próximo presidente podrá resolver la 

preocupación que usted tiene?

Casi la mitad de los entrevistados creen que

hay posibilidades que el Presidente Ortega

les resuelva la preocupación que tienen en

su hogar.

Los sandinistas y los que mencionan que la

situación económica de su familia está

mejor que el año pasado tienen mayor

probabilidad de opinar positivamente. Por

el contrario, quienes consideran que hay

poca o ninguna posibilidad que les

soluciones sus dificultades tienden a no

tener partido político de preferencia.
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ENTORNO NACIONAL

La situación económica familiar

Pregunta: Cómo considera Ud. que está la situación económica de su familia hoy en comparación con el año pasado?

Gráfico #4  

Percepción de economía familiar en comparación 

con el año pasado  - Setiembre 2015-Octubre 2016
-Porcentajes totales-
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Fuente: anexos cuadro estadístico 5 y estudio anterior. Se excluyen opiniones Ns/Nr

Están divididos en tres grupos los entrevistados al describir la situación económica de sus familias en

comparación con el año pasado. Una tercera parte reporta que la familia está mucho mejor o mejor – en esta

encuestas sobre todo sandinistas, otra tercera parte que dice que no hay cambios con respecto al año anterior y el

tercer grupo que está peor. Entre estos últimos están aquellos que reportan no tener partido político de

preferencia o que el país avanza por el camino incorrecto.
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ENTORNO NACIONAL

El costo de la vida

14Pregunta: En comparación con hace cuatro meses ¿Cómo considera usted que está el costo de vida? 

Gráfico #5

Opinión sobre cuánto ha subido el costo de la vida en los

últimos cuatro meses. 2003-2016
–Índice-
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Fuente: Anexo, cuadro 7a y estudios anteriores.

a) Índice: 4=Mucho, 3=Algo, 2= Poco, 1=Nada /igual 

Bolaños Ortega

No obstante los reportes del alto costo de la vida como preocupación de los hogares, desde 2014 se nota un 

descenso en el aumento del ritmo del crecimiento del costo de la vida en el país.   
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ENTORNO NACIONAL

Tendencia del crimen y violencia

15

Gráfico #6

El nivel de delincuencia en los últimos cuatro 

meses. 2009- 2016 
-Porcentajes-

Pregunta: Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el crimen y la violencia en su comunidad ha aumentado, disminuido o se ha mantenido igual?
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 13 y estudios anteriores. *del 2008 al 2014 se registran

un promedio anual. Se excluyen opiniones Ns/Nr

Consecuente con los datos sobre la noticia

que se recuerda del último mes y donde se

citan al crimen y la delincuencia, la

mayoría de personas opina que hay

aumento en la actividad delictiva y solo 19

por ciento considera que ha disminuido.

Antes de la llegada a este segundo período

del Presidente Ortega, era mucho más

elevada la percepción del aumento en el

crimen. Conforme mayor sea la edad del

entrevistado es más probable que perciba al

crimen y la delincuencia en crecimiento.
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ENTORNO NACIONAL 

Víctimas de la delincuencia

16Pregunta: En los últimos cuatro meses, ¿ha sido usted, o alguien que vive en su hogar, víctima de un robo o asalto? 

Gráfico #7

Proporción de personas víctimas de robos o asaltos 2003-2016
-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadros 11 y estudios anteriores.

En casi uno de cinco hogares reside una persona que ha sido victima de un robo o un asalto desde junio de

este mismo año. Conforme mayor educación tenga la persona es más probable que haya sido victimizada por

el hampa. Además, en Managua hay proporcionalmente más personas que han sufrido en manos de los

delincuentes que en otras regiones del país.

Managua 22%
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ENTORNO POLÍTICO

17

a/ La n  es 1205 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 



Nicaragua, OP84- Octubre 2016

18

Oficialistas 

52% 

Oposición

48% 

Con educación Superior 9 25

Sí trabaja 59 67

Edad promedio 34 36

Residencia

Managua 30 21

Norte 18 17

Región Sur 18 11

Occidente 16 15

La  Segovia 9 14

Central 7 6

RAAS 1 8

Río San Juan 1 3

RAAN 0 6

Cuadro 3

Datos sociodemográficos según posición política
-Porcentajes-

ENTORNO POLÍTICO

Las dos caras de la política actual nicaragüense

Para enmarcar el análisis de la situación política

vigente en Nicaragua en la actualidad, CID/Gallup

dividió la población en dos grupos. El primero, que

comprende el 52 por ciento que marcó la papeleta

como parte de esta encuesta por Daniel Ortega y el 48

por ciento que no votó por él. En el segundo grupo hay

algunos que votan por uno u otro candidato de partidos

pequeños y los demás se consideran “oposición”

porque no votan a favor de la reelección del Presidente.

Con los datos presentados en esta página se quiso

comparar los datos sociodemográficos de los que son

“oficialistas” -votantes por Ortega y “oposición” -que

no votan por Ortega.

Es interesante notar que hay más personas que

“trabajan” en la oposición que en las filas del

oficialismo. También hay más con Educación Superior

entre los contrarios.

En la ciudad capital, sede del gobierno, hay más

oficialistas que oposición pero en RAAS y RAAN los

oficialistas son muy escasos. La Segovia es más de

oposición mientras que en el norte del país las fuerzas

están divididas.
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Las diferencias socio demográficas entre nicaragüenses

“oficialistas” y los de la “oposición” no son muy notables.

Pero cuando se comparan las opiniones políticas son

severas y se extienden a mucho más que el mero hecho de

votar o no por Daniel Ortega el domingo 6 de noviembre.

Para comenzar, se espera mayor abstencionismo en estas

próximas elecciones que lo que se ha presentado en

comicios anteriores. A la vez, existe desconfianza sobre el

proceso electoral que se avecina.

La oposición no cree que Daniel Ortega gobierna bien y

tampoco lo ven favorablemente como persona. No creen

conveniente que se reelija. Tampoco consideran que el

país va por buen camino y la situación económica de sus

familias en comparación con el año pasado no está bien.

Si existe este grupo de oposición, ¿cómo es que Daniel

Ortega ganará la elección con amplia mayoría? La

respuesta es que no hay un líder que puede formar y

encabezar un esfuerzo político electoral serio. Los que

estuvieron al frente en el pasado no tuvieron la

inteligencia y la capacidad de Ortega y él los venció. Los

partidos han quedado diezmados y por más pequeña que

sea la política organizada partidaria, está dividida.

ENTORNO POLÍTICO

Las dos caras de la política actual nicaragüense
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Gráfico #8:

Principales indicadores comparativos Oficialistas y Oposición 
-Porcentajes-

ENTORNO POLÍTICO

Las dos caras de la política actual nicaragüense

Oposición

Características de la población 52% 48%

Opinan favorablemente de Ortega como persona 99 9 9 22 2 2

Opinan favorablemente de Ortega como presidente 98 9 8 31 3 1

Siempre/casi siempre Ortega hace lo mejor para el pueblo 97 9 7 53 5 3

Vota por Daniel Ortega 94 9 4 5 5

Opinan conveniente la reelección de Ortega 92 9 2 18 1 8

Prefieren el Partido FSLN 92 9 2 7 7

Daniel Ortega será próximo presidente 90 9 0 26 2 6

País va por el camino correcto 85 8 5 9 9

Confían en honestidad de las elecciones 81 8 1 43 4 3

Pudiera cambiar el país con las elecciones del 2016 78 7 8 53 5 3

Sí votó en elecciones del 2011 75 7 5 68 6 8

Muy/algo seguro de ir a votar en las próximas elecciones 69 6 9 45 4 5

Tiene interés en asuntos políticos 56 5 6 38 3 8

Mejor Situación económica comparada con año anterior 49 4 9 28 2 8

Oficialistas

Se quiso dar esta explicación para comprender  la dinámica de la elección y para notar que el país no está unido.  

Es más está dividido en dos partes – uno tiene un líder, Daniel Ortega, y la otra no lo tiene.  
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21Pregunta: ¿Cuánto interés tiene usted en los asuntos políticos de nuestro país?

Fuente: anexo, cuadro estadístico 6

a) Índice: 4=Mucho, 3=Alguna, 2= Poco, 1=Ninguna

Gráfico #9  

Interés en asuntos políticos
-Porcentajes- Índice a)
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Poco menos de la mitad de la población

muestra interés en los asuntos políticos del

país a unos días de las elecciones del 6 de

noviembre. Los “oficialistas,” que son los

sandinistas y algunos otros, tienen a

manifestar mayor atención en estos asuntos en

comparación con los de “oposición”. Estos

últimos no es que son apáticos – están

alienados.

ENTORNO POLÍTICO

El interés en los asuntos políticos
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22
Pregunta: ¿Cuál partido político prefiere usted

?

Gráfico #10

Preferencia de partido político   
-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadro 10. 

El Frente Sandinista de Liberación Nacional (FSLN)

es el partido político preferido de la mitad de los

adultos nicaragüenses. Residentes de Managua y las

personas que reportan la situación económica de su

familia como mejor en comparación con el año

pasado tienen mayor probabilidad de manifestar

simpatía por esta agrupación. Estos son quienes

votarán por Daniel Ortega el 6 de noviembre en las

elecciones nacionales.

Los que no tienen preferencia están más dispersos y

tienen mayor probabilidad de manifestar que su

familia tiene dificultades financieras. Además, la

economía familiar ha empeorado en el último año y

no muestran tanta confianza en que el Presidente les

podrá solucionar los problemas en sus hogares.

ENTORNO POLÍTICO

Preferencia de partido político



Nicaragua, OP84- Octubre 2016

23

14
22

16 17

17
5 5 5

4 4 5 4 3
4,0

37

30
33 33 33

54 52 50 51 52
57 57 55

50

0

10

20

30

40

50

60

70

80
PLC

FSLN

P
o
rc
e
n
ta
je
s

El FSLN tuvo el apoyo de aproximadamente

una tercera parte de los entrevistados en

estas encuestas por lo menos desde el 2007

pero antes también. Con la reelección de

Daniel Ortega en 2011 esta situación cambió

y durante todo este período de gobierno de

su líder ha recibido el apoyo de la mitad de

los que han sido entrevistado.

Gráfico #11

Tendencias en predilección de partido político principales: 

2007-2016
-Porcentaje-

Pregunta: ¿Cuál partido político tiene el mejor programa para la juventud de Nicaragua?

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 10 y estudios anteriores

ENTORNO POLÍTICO

Tendencias partidarias:  2007-2016
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Pregunta:  Le voy a leer el nombre de unas personas que tiene una vida pública muy activa. Por favor dígame si usted tiene una opinión favorable o 

desfavorable de cada persona o si usted desea no dar una opinión, por favor dígame.

Personalidad
Oct. 2016 2016 Favorable -

Fav Des NS Mayo Ene-16 Sep-15 May-15 Ene-15 2014

Rosario Murillo 75 13 12 67 62 70 70 70 71

Daniel Ortega 64 12 24 65 57 65 74 68 77

Fidel Moreno 47 10 43 -- -- -- -- -- --

Maximino Rodriguez 18 17 65 -- -- -- --

Carlos Corrales 10 9 81 -- -- -- -- --

Saturnino Cerrato 10 15 75 8 9 -- -- -- --

Erick Cabezas 8 12 80 -- -- -- -- -- --

Pedro Reyes 6 14 80 -- -- -- -- --- --

Cuadro #5

Opinión de Figuras Públicas
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 6-8,   * Saldo de positivos menos negativos, índices en paréntesis, números negativos

Rosario Murillo y Daniela Ortega son las figuras públicas con mayor porcentaje de opiniones favorables.

Fidel Moreno de la alcaldía de Managua está en tercer lugar. El resto de las personas que se presentaron

al publico, incluyendo algunos que aspiran a la presidencia de la República, a dos semanas de las

elecciones nacionales, son desconocidos por la mayoría de la población.

ENTORNO POLÍTICO

Imagen de figuras políticas
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a/ La n  es 1205 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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26Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Daniel Ortega?

Cuadro #6

Desempeño presidencial de Daniel Ortega 

y aprobación- Enero 2015-Enero, 2016
-Porcentajes-

Aprueba 
Oct 

16

May-

16

Ene-

16

Sep-

15
May-15 Ene-15

Total 100 100 100 100 100 100

Muy bien/Algo 64 45 50 66 53 50

Ni bien/ni mal -- -- -- 19 20

Muy mal/Algo 12 38 43 25 20 22

NS/NR 24 17 8 9 8 8

Índice (a) 52 7 7 41 33 28

Durante las semanas antes de la realización de esta encuesta ha habido mucha propaganda político electoral con

respecto al desempeño de Daniel Ortega como presidente y esto lo ha favorecido. Le arpueban aquellos que indican

intención de apoyarle en las próximas elecciones, así como quienes consideran el país avanza por el rumbo correcto a

han visto mejorar las finanzas en su hogar.

Fuente: Anexo, cuadros 7  y estudio anterior-

Índice: a) Se restan opiniones negativas de positivas.

Gráfico #12

Tendencias en la aprobación de las labores de 

Daniel Ortega: 2007 a la fecha
-Índice-a)
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LA GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA

Evaluación de la administración
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LA GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA

Evaluación de presidencias 1996-2016 en período similar

Fuente: Anexo, cuadro 7 estudios de opinión pública de CID/Gallup anteriores.

a) Índice: resultados positivos (muy bien y bien) menos calificaciones negativas (mal y muy mal).

b) Paréntesis indica saldo negativo.

Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Daniel Ortega? 

Opinión

Presidente

Ortega Ortega Bolaños Alemán Barrios

10/16
10/2011 10/2006 10/2001 11/

1996

Total 100 100 100 100 100

Muy bien/bien 46 43 20 36 43

Ni bien ni mal-/NRS 14 28 25 20 34

Muy mal/mal 40 29 55 44 21

Índice a/b/ 6 14 (35)b (8)b 24 

Cuadro #5  

Cuatro presidentes en período similar de gobiernos: 

Daniel Ortega, Enrique Bolaños, Arnoldo Alemán

y Violeta B. de Chamorro-1996- 2016-
- Porcentajes e Índice-

Después de estar en el poder por

casi cinco años, la presidente

Violeta Barrios fue la mejor

evaluada en cuanto a sus labores.

Le sigue en ese sentido Daniel

Ortega en el período que culminó

en 2011 y que permitió con

facilidad su reelección inmediata.

Ortega termina este período un

poco menos bien evaluado que

hace cinco años, pero siempre

con saldo positivo.
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28Pregunta: Volvamos al presidente Daniel Ortega ¿Con qué frecuencia cree que él hace lo mejor para el pueblo nicaragüense?

Gráfico #13:

Frecuencia con que el Presidente Ortega hace lo mejor

para su pueblo - 2009-2016
-Porcentaje-
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Nunca/casi nunca

Siempre/casi siempre

Esta variable mide confianza en las acciones de

los mandatarios. Hoy tres de cada cinco

entrevistados opinan que el Presidente Ortega

hace siempre o casi siempre lo que es mejor para

el pueblo. La gran mayoría de estos están entre

las filas de los oficialistas.

Por el contrario, uno de cada tres opina lo

contrario. Estos se tienden a encontrar entre los

que se califican como “oposición.”

Fuente: Anexo, cuadro 13 y estudios anteriores. 

Para las mediciones de 2009 al 2014 se registra un promedio anual 

de las menciones

LA GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA

Acciones por el bien del pueblo
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LA GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA

Al finalizar la Administración Ortega

Pregunta: ¿Cómo cree que el Presidente Ortega dejará al país al final de su mandato?

Gráfico #14

Percepción de como dejará Ortega el país al final de su mandato
-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 13 y estudios anteriores

La mitad de los entrevistados, casi todos “oficialistas”, opinan que el país en enero de 2017 estará mejor de

como estaba al asumir la presidencia Daniel Ortega en 2012. Esta percepción los motiva a creer en Ortega y en

sus actuaciones con la esperanza que el país se encontrará en mejores condiciones que en la actualidad.

Por el contrario, uno de cada cinco entrevistados considera lo contrario a lo arriba expuesto.
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a/ La n  es 1205 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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EL PROCESO ELECTORAL

Rosario Murillo como Vicepresidenta

Gráfico #15

Opinión de Rosario Murillo como vicepresidenta 
-Porcentajes-

Pregunta: Algunos entrevistados nos han dicho que les gustaría que Daniel Ortega llevara a Rosario Murillo como su vicepresidenta en las 

elecciones del año entrante. Otros dicen que no es buena idea ya que es la esposa de Ortega. Otros no saben. ¿Qué opinión tiene usted de esta idea?

9

58

33

No sabe

Buena idea que fuera

No es buena idea

Fuente: anexo, cuadro estadístico 14.  

En voz alta, la mayoría absoluta opina que es buena idea que se presente la Primera Dama como candidata a

la vice presidencia de la República en la papeleta del FSLN. Sin embargo, entre los que se han clasificado

como “oposición” solo un 31 por ciento apoya esta idea. No hay diferencias por género en los resultados de

esta pregunta.
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EL PROCESO ELECTORAL

Participación en elecciones 2011

Pregunta: ¿Votó usted en las elecciones nacionales de 2011? 

Pregunta: Usted me dice que no votó en las elecciones de 2011. ¿Por qué no votó?

Gráfico #16

Participación  en elección nacional de 2011
-Porcentajes-
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No tenía la edad

Razón  no pudo votar
-Porcentaje, n=334

71% indica Sí votó

Fuente: anexo cuadro estadístico 6

29% menciona No voto

Siete de cada diez adultos, reportan que votaron en

las elecciones de 2011. Entre los que no votaron, el

grupo más grande manifiesta que no dio uso al

sufragio porque era menor de edad. Había un grupo

que rechazaba el proceso – no gustaba candidatos o

que las elecciones no cambian nada. Estos ahora

forman parte del grupo que está en la “oposición.”
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Las elecciones 2016
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 6, 16  

a) Índice: 4=Mucho, 3=Alguna, 2= Poco, 1=Ninguna

Pregunta: ¿Cuánta seguridad tiene que va a votar en las próximas elecciones presidenciales este año?

Pregunta: Y ¿cuánta confianza tiene usted en que las elecciones van a ser honestas? Es decir, ¿se va a respetar al candidato triunfador?

Gráfico #17   

Seguridad de ir a votar

-Porcentajes-Índice: *

2,8/4,00 
Índice: *

2,8/4,00 
Mucha

34%
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24%
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Mucha

33%
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31%
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12%

NS/NR

7%

Gráfico #18

Honestidad en elecciones

-Porcentajes-

Una mayoría manifiesta tener seguridad que va a votar en las elecciones del 6 de noviembre en diferentes grados:

mucha y alguna. En el caso de los “oficialistas” la gran mayoría dice sí acudirá a emitir su voto, mientras que solo

un 27 por ciento de los de la “oposición” manifiesta mucha seguridad de que estará emitiendo su voto en las urnas.

En este último grupo, un 45 por ciento de los que están en la “oposición” consideran que las elecciones serán poco

o nada honestos.
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Gráfico #19   

Opinión si las elecciones cambiaran las 

cosas en el país

Pregunta: ¿Cree usted que aquí en Nicaragua las elecciones  del 2016 que se realizan pudieran cambiar las cosas en el país? 

Los observadores internacionales en el proceso electoral para vigilar las elecciones del 6 de noviembre es

considerado de muchas importancia - Esto es consecuente con el hecho de que una proporción importante no

cree que el proceso electoral será totalmente honesto.

También, la mayoría también considera que las elecciones pudieran traer cambio a su país.

Índice: *

2,9/4,00 

Mucho

34%

Algo

32%

Poco

17%

Nada

11%

NS/NR

6%

Fuente: anexo, cuadro estadístico 16

a) Índice: 4=Mucho, 3=Alguna, 2= Poco, 1=Ninguna

Gráfico #20 

Nivel de importancia de tener observadores 

nacionales e internacionales
-Porcentajes-
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 17  

EL PROCESO ELECTORAL

Los observadores internacionales



Nicaragua, OP84- Octubre 2016

35
Pregunta: ¿Debería ser reelecto Daniel Ortega o sería mejor que otra persona fuera presidente de nuestro país ?

Gráfico #21

Opinión si Daniel Ortega deberá ser reelecto
-Porcentajes-
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51

37

No sabe

Sí, debería ser reelecto

Otra persona debería ser electa

La mayoría de nicaragüenses, seguidores de del Frente

Sandinista, opinan que el presidente Ortega debería ser

reelecto. Por el contrario, una tercera parte de los informantes,

que forman parte de la “oposición” opinan que debería ser otra

persona la que asume el puesto de primer mandatario en enero.

Este es un deseo hasta cierto punto “reprimido”, puesto que a

la vez, manifiestan que no hay oposición que tenga la

capacidad para buscar una presidencia.

Fuente: Anexo Cuadro 24

EL PROCESO ELECTORAL

La reelección de Daniel Ortega
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Gráfico #22

Candidato de preferencia
-Porcentaje-

Fuente: Anexo, cuadro 4. 

Quisiera que me marcara la papeleta que aquí le entrego a la par de la persona que usted 

tiene la intención de votar por en noviembre

Esta etapa del estudio fue totalmente de

forma anónima de parte de los

informantes: se les pidió que marcaran

una papeleta para garantizar anonimato en

una simulación de voto. El resultado fue

un 52 por ciento que marcó la foto y

nombre de Daniel Ortega. Este es el

“oficialismo” nicaragüense a pocos días

de las elecciones nacionales.

El segundo grupo más grande dejó la

papeleta en blanco o lo anuló. Además,

fueron muy pocos los que votaron por los

candidatos presidenciales de los partidos

minoritarios.

EL PROCESO ELECTORAL

La intención de voto
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A continuación se describe el diseño estadístico utilizado en la encuesta, así como los procesos utilizados para la selección de

muestra y desarrollo del estudio.

POBLACIÓN DEL ESTUDIO Y MUESTRA

Participantes en el estudio

Consiste de todos los nicaragüenses de 16 años de edad y más, residentes en el país entre las fechas del 14 al 20 de octubre,

2016

SELECCIÓN DE MUESTRA

Un total de 1205 entrevistas se llevaron a cabo y fueron distribuidas a través de todo el territorio de Nicaragua (ver cuadro

resumen), con excepción de Corn Island. Para cumplir estas entrevistas, se utilizó una muestra polietápica.

El proceso metodológico se llevó a cabo en dos pasos:

1. Selección de segmentos geográficos para alcanzar la cobertura nacional planteada, o el UPS (Unidades Primarias de

Muestreo) que en este caso son las comunidades. La selección es automática y un bloque de catorce a dieciocho hogares son

escogidos aleatoriamente.

2. Los participantes fueron seleccionados, uno por hogar, usando el “último cumpleaños”. Las entrevistas por segmento se

completan utilizando una cuota de edad y género.

RECOLECCIÓN DE DATOS Y SUPERVISIÓN

La CID/Gallup actualmente utiliza dispositivos digitales (tablets) para realizar sus encuestas, las cuales son programadas

utilizando la aplicación DOOBLO. El cuestionario es pre-estructurado, usando principalmente preguntas “cerradas”

(respuestas pre-codificadas) y algunas pocas preguntas “abiertas” (el entrevistado puede dar cualquier respuesta). El tema y las

preguntas se deciden a partir de las sugerencias de líderes de opinión y otras personalidades que se interesan en estos temas,

además, se llevan a cabo estudios cualitativos para conocer las opiniones y los asuntos que están recibiendo la atención del

pueblo. También se toma en cuenta una base de datos de preguntas de estudios previos para hacer comparaciones respectivas

en el cambio de opinión pública a través del tiempo.
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ENCUESTADORES/SUPERVISORES

El personal a cargo de llevar a cabo el trabajo de campo, además de tener facilidad para hablar, buena presentación y aprender

rápido, también tienen que haber completado los estudios colegiales y haber recibido el entrenamiento respectivo para el estudio en

el cual ellos estarían trabajando. En muchos casos, los entrevistadores también cuentan con estudios universitarios y con diplomas

de educación superior.

FECHAS Y HORARIOS DE LA RECOLECCIÓN DE DATOS

Las encuestas se llevan a cabo implementando un horario de tiempo que busca expandir las posibilidades de encontrar un mayor

número de personas en cada hogar. Esto se hace con el fin de incrementar las posibilidades de que cada uno sea escogido en el

estudio. De esta forma, las encuestas que se llevan a cabo en el área metropolitana de Managua comienzan a las 11:00 y concluyen

a las 19:00 horas de lunes a viernes. Los sábados y domingos o para algunas entrevistas fuera del área metropolitana de Managua,

el horario es entre las 08:00 y las 20:00 horas.

SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN

Toda la información en el cuestionario es revisada y criticada manualmente. Este paso tiene como fin revisar la lógica de las

respuestas y corregir cualquier tipo de anotaciones defectuosas, previamente a la supervisión. Los supervisores también llevan a

cabo una validación de como mínimo 33% de las encuestas hechas por cada entrevistador, con el fin de verificar la información

registrada, también la selección correcta de los informantes.

PROCESAMIENTO DE DATOS

Desde los dispositivos digitales (tablets) la información pasa directamente a la unidad procesadora. Los cuadros se generan

utilizando el programa SPSS. Estos cuadros dan las bases del análisis incluidas en este reporte.

MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA

Como es usual en este tipo de investigaciones, el trabajo es hecho con un margen de error máximo permitido (nivel de confianza

general) de 95% para estimaciones. En otra parte, el margen de error, es definido en base al tamaño de la muestra con la cual se

está haciendo el trabajo. En un nivel general, la muestra completa, el error muestral sería de ±2.8 puntos máximo.

METODOLOGÍA


